

新闻幕后

忘记历史意味着背叛

□记者 苑菲菲

中国近代金石学家、甲骨文的发现者和爱国志士王懿荣的后人近日发现,位于开发区古现磁山的王懿荣坟墓被人盗挖了,墓内物品散落一地。(本报4月11日C03版报道)

作为港城一代文化名人,死后没有墓碑、没有坟头,现如今连仅剩的容身之地都被破坏。国人都讲究“入土为安”,而这名爱国志士却“死无葬身之地”,这是怎样的悲哀?

王懿荣墓被破坏,并不是个

偶然事件。作为一位古人,还是有名的古人,墓穴中有陪葬品想必也不是个秘密了。可这毕竟是名人墓地,轻易地就能遭到盗挖,听起来也让人匪夷所思。记者在采访中,说起王懿荣的名字,不少人都会问一句“这是谁啊”,越来越多的人忘记了这位甲骨文之父。即使是古现当地的一些年轻人,也有对王懿荣三个字很陌生的。既然如此,王懿荣的故居和坟墓多次遭到破坏的深层原因,也就不难想到了。大家把这位一代文化名人给遗忘了,所以对他的故居,对他安身之

所的墓地就没那么重视了。

脑海中突然想起一句名言:忘记历史就意味着背叛。可说实在的,很多人根本就不知道王懿荣,谈不上忘记,也就没有背叛这么一说了。归根结底,一位古人的名字和生平想在后世一直流传,只能是靠后人传播,但显然,王懿荣这个名字除了百度百科和地方史志中有记载,他出生的村庄和对烟台历史有一定了解的人士还知道外,真的是很少有外人了解的。

烟台作为一座历史悠久的城市,总会跟很多的爱国志士、文化名人有着这样或那样的渊源,但

城市中的人们,却开始慢慢地淡忘了他们,不免让人感到唏嘘。要责备相关部门没有重视名人的身后事吗?要责备公众无知冷漠不记得仙逝的英雄吗?我认为,这些其实都不是关键。记住名字和故事不是最重要的,重要的是不能忘记他们的精神,供后人学习和传播的,也是他们的精神。

清廉一生的王懿荣,可能不会在意葬身之所的寒酸,不会责备无知世人对他的不了解。可如果把他那一腔热血的爱国精神给遗忘,那才是忘记历史,才意味着背叛。

征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com

我有话说

关注老年恋,塑造夕阳红

评报区

□张洪欣(龙口市)

最近,笔者去蓬莱访友得知,居住在蓬莱市徐家集村的退休老干部徐延堂先生热衷于为老年人求偶做媒,已经成功地给40多对丧偶的老年人成全了夕阳良缘,尤其是他和朋友吴山高先生一起做了许多心理工作,将一位七旬老太介绍给了远在栖霞山区的年过八旬的退休老教师,二人喜结连理,婚后生活非常幸福,在当地一度传为佳话。

当下,由于受旧的风俗习惯的影响,许多老年人的再婚面临不少阻力,这些阻力多数来自于双方当事人的子女。女方当事人的子女常常舍不得让年迈的亲娘远走高飞,而男方当事人的子女的顾虑似乎更多,他们既担心家庭财产外流,又担心增添养老负担。其

实,这些子女只看到了事情的一方面,而忽视了事情的另一个重要方面,这就是老年人的心理健康。有不少独居的老人会产生一种孤独感,有些人甚至对生活失去了乐趣,从而导致了某些疾病的发生。更有甚者,由于心中抑郁,选择了轻生之路,实在令人遗憾。要避免这种悲剧的发生,社会各界就应该关注老年恋,想方设法塑造夕阳红。特别是身为儿女的人,更应该抛弃私心杂念,多为老人着想,支持他们再婚,让新生活新风俗绽放光彩。

人们常说,无论年老年少,生活之树都是常青的。青年人青年人的美丽憧憬,老年人也应该有老年人的生活追求。我们不仅要关注物质方面,也应重视精神方面。在现实中,如果适龄青年人没结婚,常会得到许多红娘

的热心帮助。而鳏寡孤独的老年人呢,却很少有人享受到这种美好的待遇。有些丧偶的老人,本想重建家庭,重新品味人生乐趣,可又担心别人说三道四,只好将一厢情愿隐藏在心中,不敢轻易暴露。在这种情况下,应该出现一位月下老人或红娘,为丧偶的老人分解忧愁。前面提到的那位徐延堂先生正是适时扮演了这样的角色,他能够善解人意,全面思考,做好多人的心理工作,使许多丧偶的老年人重新步入婚姻殿堂,再圆幸福梦。这种善举顺应社会新潮流,适合时代新观念,值得提倡,应该赞颂。笔者希望社会上能够出现更多的像徐延堂先生那样的人物,为老年人再婚生活创造有利条件,使他们能够更加和谐美满。

不经历风雨,怎能见彩虹

□于华(海阳市)

“天公作美”,这个词放在张五一身上,别有一番滋味在心头。4月8日,他发明的“水下机器人潜艇”第一次亮相码头,原本要下海“露一手”,但天公不作美,海风狂刮,机器人晕海没法干活。(本报4月9日C09版报道)两天后,机器人终于下海尝试捕捞海参,但天公又不作美,大风再次刮起,搅起的海底泥沙,让机器人视野模糊,只能无功而返。(本报4月11日C14版报道)

下岗工人张五一的发明,让大家眼前一亮,赞叹他搞发明创造的科研精神;张五一的“潜艇”暂时一无所获,也让每位读者牵肠挂肚。大家都在期待着他发明的东西能够实验成功,满载而归。

不经历风雨,怎能见彩虹?没有人能随随便便成功。张五一愈挫愈坚,坚忍不拔坚持到底,他没有怨天尤人,因为他要等天气情况稳定,再让机器人试验。搞科研不容易,需要投入难以想象的人力物力财力,是一个艰苦而漫长

的过程,不可能一蹴而就,一口吃成一个胖子。从张五一身上,我们看到了科研人员身上应当具备的那种“不着急,要等待,沉下来,更完美”的科研精神,这种精神非常值得我们读者好好学习,好好领悟。张五一无论成功与否,无论收获大小,我们应当理解、宽容、支持和尊重,“我劝天公重抖擞,不拘一格降人才”,盼望明天是个好天气,祝福张五一心想事成,到那时,让真心的话和开心的泪在你我的心里流动。

咱们烟台人都是活雷锋

□王选衍(蓬莱市)

为了看短信,车毁人亡,周先生夫妇福大命大,遇到了热心的烟台人,从鬼门关走了一遭。(本报4月10日B04版报道)

我们在为老人家仙逝默哀之际,同时也会大声谴责垃圾短信的发送人。事情已经发生了,没有停车就拿包的驾驶习惯这是肯定要改的,这不仅对自己也是对他人的不负责。周先生夫妇在未

来的日子里,他们应该会很好地遵守交通规则,而且还会带动周围一大批人注意驾驶安全。我相信他们的生活也会越来越好。

好心帮助让人感动,我们烟台人都是活雷锋。我们面对危难,不会袖手旁观,烟台人的侠骨仁心自古以来都是“杠杠的”,从戚继光到刁娜,从莱州到芝罘,男的英雄,女的更是巾帼不让须眉。救人的时候,很多烟台人都打

喂。奔波,勇斗劫匪,十六年的英勇故事,我们从不忘记!周江疆,百万富豪,大火之中救民工,我们永记心中!你看那大街小巷中川流不息的人流车流,多少助人为乐的故事正在上演,我们烟台人大大咧咧,说话声音大,那是我们热情高。我们喝酒度数高,那是我们人品好。我们做起事情来也毫不含糊,传递的就是正能量。这些人都是我们的骄傲,俺们烟台人都是活雷锋。

万里长征迈出第一步

□郭晓慧(开发区)

8日上午,烟台市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队揭牌成立。据了解,在全省地市级公安机关中,这是第一支建制化的食品药品和环境犯罪专业打击力量。(本报4月9日C05版报道)

在食品安全越来越是问题的今天,我们欣喜地看到,政府相关部门已经核定编制,批准建制,一支专职打击食品药品和环境犯罪的队伍已经成立。这给了我们无限的信心,在这样的信心鼓舞后,我又有了新的担心。恐怕这支队伍的成立只是打击食品药品和环境犯罪的万里长征的第一步。

首先,食品药品和环境犯罪在我国几乎已是痼疾。逢抓必有,逢有必抓,这种恶性循环几乎让管理者和人民群众失去耐心,几近抓狂。这种冰冻三尺的问题,非一朝一夕就能解决,当然,这支队伍的成立会在一定程度上震慑违法犯罪分子,但这种国家的强制力要是达不到预期效果,我想违法犯罪活动一定会卷土重来,并变本加厉。

其次,打击食品药品和环境犯罪不能投鼠忌器。在当前条件下,我们必须要有壮士断腕的决心,对背后保护伞必须深入铲除,相关行业潜规则要敢于揭发,可能在相当长的

一段时间内,种种骇人听闻的新闻会源源不断地向公众曝出。但是,只要这支队伍经得起的考验,承受住重重压力,最终一定会拨开云雾见日出。

再次,对食品药品和环境犯罪的管理要常态化。这就要求我们侦查支队能够持之以恒,以踏石有印、抓铁留痕的实干精神,对违法犯罪活动进行常态化的监督检查,保证市场秩序的正常进行,保证环境整治的良好效果。

万里长征路途遥远,走下来十分不易。但是万事开头难,开了这个头,我们就要走下去,一定要为人民群众打好这场漂亮仗。